



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 180-490, 360-600
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. szeptember 29.

bb 1. új anyagokkal, átrendezve ismét megnyílik a diósgyőri kohászati múzeum

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

miskolc egyik nevezetessége lett a hazai és külföldi kohászati emlékeit, dokumentumait őrző diósgyőri központi kohászati múzeum. gyűjteményét a sokezer hazai látogatón kívül szép számmal látogatják külföldiek is, köztük indiai, iraki, egyiptomi, szovjet, francia, német vendégek. az európai viszonylatban is ritka és érdekes intézmény, amelyet néhány hétre bezártak, hogy anyagát célszerűbben átrendezzék, a múzeumi hónap kezdetén, október 1-én ismét megnyílik. a régiéken kívül értékes új anyagok is láthatók az átrendezett gyűjteményben. bemutatják például a lenin kohászati művekben jövőre elkészülő durvahengermű új blokkosori és bugasori makettjét, dróthúzó és pászmasodró gépek kicsinyített másait. kiállítanak színes- fémkohászati termékeket. a nyersvasgyártás folyamatait fénygrafikai úton szemléltetik. bemutatják a diósgyőri és ózdi nagy kohómodelleket is. érdeklődésre tarthat számot a múzeum legfrissebb régészeti anyaga, a kőszegfalvi ásatásoknál feltárt honfoglaláskori vasolvasztó ikerkohó is./mti/

bb 2. óriás színes szökőkút épül pécsen

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

pécsen ebben az évben sokat áldoznak az utcák, terek csinosítására. csaknem száz modernvonalú műkövirágtartót állítottak fel, amelyekben az évszak legszebb virágai, zöld növényei pompáznak. hazánk egyik legjelentősebb török építménye, jakováli haszán helyreállított dzsámija előtt nemrég készült el egy szökőkút. a déli negyedben, a modern épületekkel övezett köztársaság téren ugyancsak megkezdték egy 160 négyzetméter vízfelületű szökőkút építését. az automatikusan működő szerkezet percenként 2000 liter vizet mozgat. a téglalap alakú medence fölött 80-100 sugárban szökik majd a víz, több mint tíz méter magasra. a vízugarak negyven másodpercenként más-más színben tündökölnék. összesen öt szín váltogatja egymást. a szökőkút tervezése, kivitelezése jórészt társadalmi munkában valósul meg. pécs új díszé november 7-re készül el.

/mti/

-.-

-1-

le

bb 3. 200 éves szikrafogók a dunapataji tájmuzeumban

vid/fm/tén-Lm fm

1963. szeptember 29.

ujabb érdekes tárgyakkal, 200 éves szikrafogókkal gazdagodott a bács megyei dunapataj község muzeuma. az égetett agyagból készült három szikrafogót olyan a épület padlásán találták meg, amely az 1700-as évek közepén épült. a hatalmas virágtartókhoz hasonlítható érdekes kémény-tartozékok egyidősek az épülettel./mti/

--

bb 4. gyógyszerértári központi székház épül egerben

vid ete-Lm szf

1963. szeptember 29.

a heves megyei gyógyszerértári központ részére új székház építését kezdték meg egerben, a lenin uton. a négyszintes modern épület alapjait már lerakták és megkezdtek a falak felhuzását. mintegy hétmillió forint költséggel 1964 májusában készül el az épület. itt helyezik el a heves megyei gyógyszerértárat ellátó raktárt és a központi irodákat. a gyógyszerértári központ áthelyezésével az egri bajcsy-zsilinszky utcában nagy épületszakasz szabadul fel lakás céljára./mti/

--

bb 5. cipész autó a rábaközi falvakban

vid te-Lm szf

1963. szeptember 29.

nagy gond a rábaközi falvak lakóinak a lábbelijavítás. többségükben ugyanis már senki sem üzi a cipész mesterséget. a járási székhelyre, csornára vagy kapuvárra kell vinni javításra a cipőket, csizmákat, szandálokat.

a csornai és a kapuvári cipész ktsz most enyhített a falusiak gondján. autót vásároltak, amely hetenként felkeresi a rábaköz falvait. az egyik héten összeszedi a javításra váró lábbeliket, a másik héten pedig megjavítva házhoz szállítja./mti/

--

9.45/Lm

-2-

le

bb 6. három új gimnázium épül jövőre nógrád megyében

vid fm/tné-Lm fm

1963. szeptember 29.

a megyei tanács határozata alapján a jövő évben nagyszabású iskolaépítkezésekre kerül sor nógrádban. a tervezett 34 általános iskolai tantermen, nyolc iskolai műhelyen, tizenkét nevelői lakáson és öt óvodán kívül három új gimnázium is épül a megyében. salgótarjánban 16 tantermes, kisterenyén nyolc, -pásztón pedig négy-tantermes gimnázium építésének előkészületei kezdődtek meg./mti/

--

bb 7. ötszáz dolgozó és diák szépíti a községet társadalmi munkában a móri bornapok előtt

vid fm/tné-Lm fm

1963. szeptember 29.

az október 5-6-án megtartandó móri bornapok előkészületei során mintegy 500 dolgozó és diák társadalmi munkában szépíti a községet. a munkában példaadóan résztvesznek a pusztavámi bányászok, a községi és a járási tanács dolgozói, valamint a móri vágáriskola és a móri gimnázium tanulói. a község belterületén parkosítják a 81-es műtről csatlakozó két bekötőt környékét. az utak szélén fenyőfákat ültetnek. a móri gimnazisták 30 vagon földdel feltöltötték az új gimnáziumépület előtti teret./mti/

--

bb 8. két korszerű tanműhely a szakközépiskolásoknak az ózdi kohászati üzemekben

vid te-Lm szf

1963. szeptember 29.

az ózdi kohászati üzemekben a helybeli közigazdasági technikum és gimnázium 260 tanulója vesz részt öt plusz egyes rendszerű politechnikai oktatásban. ezenkívül százötvenhat gimnazista a négy plusz kettes rendszerű oktatási formában, szakközépiskolásként tanulja a gyár üzemében a villanyszerelő, illetve a hő-technikai műszerész szakmát. közülük az új tanév végén harminchatan már végeznek, s az érettségi bizonyítványhoz szakmunkás bizonyítványt is kaphatnak. az új tanévben még több lehetőségük lesz, hogy a szakma fogásait minél jobban elsajátítsák. két külön tanműhelyt rendeznek be részükre, ahol a tanmenethez igazodó gyakorlati oktatásban részesülnek. a megfelelő szerszámokkal, műszerekkel, öltöző-fürdővel, fénycsóvilágítással ellátott korszerű műhelyeket hamarosan átadják rendeltetésüknek./mti/

--

10.00/Lm

-3-

le

bb 9. három bánya egy csapásra - már termel a bauxitbánya
„trio”, egyik tagja

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

a halimbai bauxitbányák területén újabb lelőhelyeket kapcsolnak be a termelésbe. a bauxitfeltárás jó ütemben halad a veszprém megyei darvastó térségében, ahol három, egymástól különálló „érclencse”, helyezkedik el a föld mélyén.

a lelőhelyeket érdekes módon közelítik meg; a három bányához egyetlen lejtős irányú aknát mélyítenek, ezen keresztül hozzák felszínre az ércet. a negyven méteres mélységbe vezető szállítóút a lelőhelyek mértani középpontjáig vezet. itt nagyobb csillere rendező pályaudvart képeznek ki, s innen szűkebb, kisebb szelvényű vágatok indulnak a lencsék felé. a központosított szállítással jelentősen csökkentik a beruházási költségeket, mert nem kell külön-külön aknákat mélyíteni az üzemekhez.

a lejtős akna elkészült, az ércbánya „trio”, egyik tagja már termel is. ez a legkisebb bánya egy évig működik, kimerülése után helyére lép a másik két üzem, amely jelenleg feltárás alatt van. a területen levő bauxit a kutatófurások szerint jó minőségű és mennyiségét tekintve több évre elegendő. /mti/

--

bb 10. kiállítás kapuvárott az önkéntes tűzoltó egyesületek emlékeiből

vid fm/tné-lm fm

1963. szeptember 29.

október elején érdekes kiállítás nyílik kapuvárott az országos muzeumi hónap alkalmából. a kapuvári muzeum összegyűjtötte a járás falvaiban működő tűzoltóegyesületek régi emlékeit, s azokból kiállítást rendez. a régi nagy tüzeseteket, a járás tűzrendvédelmét, régi tűzoltóegyenruhákat ismertető kiállításon filmvetítéseket is rendeznek. /mti/

--

le

10.05/wgy

- 4 -

bb 11. erőgépszerviz a határban

vid te-lm szf

1963. szeptember 29.

a szolnoki mezőgazdasági gépjavító vállalatnál ötletes szervizkocsit szerkesztettek, amelynek segítségével a határban, a munkahelyen végzik el az erőgépek karbantartását. a szervizkocsikat általában a műhelykocsiktól után kapcsolják. a tervezők villany- és diesel-motorral is felszerelték a kocsikat, amelyekben szivattyú és nagynyomású zsírozó is helyet kapott. a mosáshoz szükséges vizet akár tíz méter mély kútból is ki tudják vele emelni. az erőgépeket eddig csak központi műhelyekben tudták előírászerűen karbantartani. az oda és visszautazás gyakran két napot is igénybe vett. a szervizkocsi segítségével mindezt két-három órára csökkentették. a prototípusok békés és szabotcs megyében is megnyerték a szakemberek tetszését. a 40 000-50 000 forint áru szervizkocsikból az agrotársaságig kétszázötvenet rendelt. /mti/

--

bb 12. szülők iskolája kőszegen

vid fm/tné-lm fm

1963. szeptember 29.

a kőszegi városi nőtanács pedagógiai bizottsága megszervezte a szülők iskoláját. az alsótagozatra járó gyermekek szülei részére külön előadásokat rendeznek az iskolai és az otthoni nevelés összehangolásáról. a felső tagozatos gyermekek szülei részére pedig az erkölcsi és világnézeti nevelésről, a serdülőkori problémákról, a gyermekek jellemformálásának módszereiről tartanak előadássorozatot a szülők iskoláján. /mti/

le

- 5 -

bb 13. megérkeztek az első küldöttségek a szocialista országok zeneművész szövetségei vezetőinek budapesti konferenciájára

i ol/hné-lm fm

1963. szeptember 29.

Szombaton megérkeztek az első küldöttségek a szocialista országok zeneművész szövetségei vezetőinek szeptember 30-án kezdődő budapesti konferenciájára. a szovjetunióból m.o. zariny, p.i. sabincev zeneművész szövetségi titkárok és l.m. sarjan, a jereváni konzervatórium igazgatója; jugoszláviából vlastimir nikolovski a szövetség elnöke és aleksandr obradovics, főtitkár érkezett magyarországra./mti/

--

bb 14. időjárásjelentés

tm-lm vg

1963. szeptember 29.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 29-én, vasárnap 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé fokozódik

az utóbbi 24 óra alatt folytatódott ugyan a hűvös levegő beáramlása európa területére, változékony, helyenként záporos időt okozva, ma reggel azonban enyhébb légtömegek érkeztek a nyugati országok óceáni partvidéke fölé. hazánkban is változóan felhős, a dunántulon záporos, szeles volt tegnap az idő. a csapadék mennyisége a délnyugati megyékben 3-6, a dunántul többi részén 1-2 milliméter volt. a déli, délnyugati országhatár közelében egész napon át borult maradt az ég, a szombathely-szolnok vonaltól délre fekvő terület többi részén azonban 1-4, a vonaltól északra pedig 4-10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet a koradélutáni órákban 12-18 fokra emelkedett, ma hajnalban 2-8 fokra süllyedt, a talajmenti légréteg hőmérséklete azonban debrecenben 0, kiskvárdán pedig mínusz 1 fokra csökkent. ma délelőtt folytatódott a hűvös, változóan felhős, egy-két helyen átfutó záporral tarkított időjárás. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 12.3 fok volt, 2.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás hétfő estig: felhőátvonulások, legfeljebb szórványosan előforduló záporosóval. mérsékelt, ma még időnként megélénkülő szél. a nappali felmelegedés holnap kissé erősebb lesz, mint ma volt. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7 fok között, keleten 1-2 helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 14-17 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 212 centiméter./mti/

--

14.05 pe

- 6 -

bb. 15. nagyszabású őszi vásár jánosházán

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

nagyszabású egy hétig tartó őszi vásár kezdődött vasárnap jánosházán a földművesszövetkezetek vas megyei szövetségi központja rendezésében. a vásár első napján cukrászipari, ruházati, bútort és lakberendezési, valamint lakástextil kiállítás nyílt, ezenkívül sor került üveg és porcelán disztárgyak, híradástechnikai és háztartási gépek, hidegkonyhai, kozmetikai és édesipari termékek bemutatására is. este műsoros divatbemutatót, vídám táncmulatságot rendeztek.

a községben egész nap nagy volt a forgalom, s már a vásár első napján, a mintegy tízmillió forint értékű különböző áruból jelentős mennyiség talált gazdára.

a vásár következő napjai is gazdag műsorral várja a látogatókat. többek között mesedélutánt, zenés vad vacsorát, gyümölcs és zöldség kiállítást rendeznek, tartósítási és tárolási bemutatókat tartanak./mti/

--

bb. 16. nyugdíjasok baráti találkozója a békéscsabai május 1 tsz-ben.

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

a viharsarki földmunkásmozgalom egykori fellegvárában békéscsabán vasárnap rendezték meg az idős tagok hagyományos baráti találkozóját. a várostól hat-nyolc kilométernyire lakó idős néniket, bácsikat, a szövetkezet teherautóján szállították a medosz székházba, ahol négyszáz munkában elfáradt idős tagot köszöntött meleg barátsággal gajdács jános tsz elnökhelyettes.

a május-1. tsz ünnepi vacsorán látta vendégül idős tagjait.
/mti/

--

bb. 17. Lovasbandérium, parádás felvonulás a sarkadi fiatalok szüreti mulatságában

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

a viharsarok egykor legnagyobb kubikos falujában sarkadon egésznapos vídám szüretmulatságot rendezett a földművesszövetkezet kiszervezte. már kora reggel megkezdődött a hagyományos felvonulás. a menet élén régi népviseletbe öltözött lovasbandérium haladt. a fiatalok ötletes rigmusokkal régi népszokásokkal szórakoztatták a falu lakosságát, este a földművesszövetkezet klubjában rendeztek szüretibált./mti/

--

14.30 pe

- 7 -

bb 18. a hajduböszörményi képzőművészek kiállításával kezdődött az országos muzeumi hónap nógrád megyei programja balassagyarmaton

-Lm vg

1963. szeptember 29.

vasárnap ünnepélyesen nyitották meg a balassagyarmati palóc muzeumban a hajduböszörményi képzőművészek őszi tárlatát, a nógrád megyei és a hajduböszörményi képzőművészek együttműködésének és baráti kapcsolatainak eredményeként az alföld neves képzőművészeinek: káplár miklósnak, bíró ferencnek, maghi zoltánnak és másoknak legjobb alkotásai kerültek a palóc muzeum látogatói elé, a kiállítást kojnok nándor salgótarján város tanácsának osztályvezetője nyitotta meg, ezzel a kiállítással vette kezdetét az országos muzeumi hónap nógrád megyei programja./mti/

--

bb 19. hetvenegy iparimunkás ül már traktoron - vasárnap ezerkétszáz hold vetés alá készítették elő a talajt nógrádban

-Lm vg

1963. szeptember 29.

a nógrádi termelőszövetkezetek és gépállomások traktorosai vasárnapra virradóra minden erőgépet elláttak üzemanyaggal és kiélezett ekevasakkal, a gépállomások mozgó műhelyeinek lakatosai is teljes műszakot tartottak.

a gépállomások csaknem négyszáz erőgépe hasította a barázdákat vasárnap, de nyomukban voltak a községgazdaságok traktorai is, a három krizsán - testvér: istván, jános és józsef - mindhárman az érsekivádkerti gépállomás traktorosai - a helybeli magyar csehszlovák barátság termelőszövetkezet földjét szántották vasárnap, mindhárman egy-egy hónapos előnnyel dolgoznak éves tervükön, ott voltak a vasárnapi munkában azok az iparimunkások is, akik az őszi kenyérgabonavetés idején segítik a gyárak, üzemek által patronált termelőszövetkezeteket, hetvenegy ipari munkás ült vasárnap már traktoron, mlinarik zoltán kányási bányász a karancskeszi gépállomás traktorával a karancslapujtó környéki községgazdaságok földjét szántja, ugyanannak a gépállomásnak a körzetében szántanak vető alá bartha zoltán a salgótarjáni tüzhelygyár és balázs zoltán a salgótarjáni acélárugyár dolgozója is, az ipari munkások segítségével a szeptember elején nyolcvanötől százharmincötöre nőtt mostanáig a két műszakos erőgépek száma, vasárnap is mintegy ötszáz holddal több vetőszántást végeztek a gépállomások erőgépei, összesen ezerkétszáz holdat szántottak vetőalá a nógrádi traktorosok, s többmint kétszáz holdon került földbe a szovjet intenzív búzafajta is a nógrádi dombháton.

/folyt.köv./

le

bb 19. /hetvenegy...1.folyt./-Lm

a termelőszövetkezetiek közül ez alkalommal jóval kevesebben dolgoztak a kukorica és burgonyatermés betakarításánál, mint az elmúlt vasárnap, pedig sokhelyütt, már a vetőszántások folyamatossága is akadozik hétközben az őszi betakarításának elhúzódása miatt, a szécsényi, a balassagyarmati és a salgótarjáni járás több községgazdaságában még hozzá sem kezdtek az érett kukoricatáblák termésének betakarításához./mti/

--

bb 20. vasárnap is népes volt békés megye határa

-Lm vg

1963. szeptember 29.

békés megye termelőszövetkezeteinek és állami gazdaságainak nagytábláin egész nap szorgos munka folyt vasárnap, megyeszerte ezerkétszáz traktor szántott vetett, ezen a napon legalább ötezer holddal gyarapodott a friss vetés, nem télenkedtek a kézi munkások sem: mintegy huszonezren törték a kukoricát, szedték a cukorrépat, segítettek a családtagok és az iparban dolgozó rokonok, jóbarátok is.

a tiszaföldvári lenin tsz felhívására békésben elsőnek csatlakozott füzesgyarmati aranykalász és vörös csillag tsz-ben például tizenhét gép készítette a magágyat és vetette a búzát, ezerháromszázan törték szedték a cukorrépat, s a terményt 130 lófogat és 66 gépi jármű szállította rendeltetési helyére./mti/

--

bb. 21. országos kiállítás az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi tanulók szakköri munkáiból

t vt/tm/rj vg

1963. szeptember 29.

a budapesti nemzetközi vásár területén lévő pavilonokban vasárnap délelőtt nyílt meg az az országos kiállítás, amelyet a kisz központi bizottsága, a munkaügyi, könnyűipari, belkereskedelmi, élelmezésügyi minisztérium, az okisz, a szövetség és a kiso rendezett az ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi tanulók szakköri munkáiból, szakvizsga-remekelből, a megnyitón résztvevő kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr sarkos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke és várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára, veres józsef munkaügyi miniszter mondott beszédet, majd a megjelentek - köztük a nemzetközi munkaügyi szervezet képviselői, továbbá 11 ázsiai és középkeleti ország szakoktatási szakemberei megtekintették a kiállítást.

/folyt.köv./

le

bb. 21. / országos kiállítás,.....1. folyt./rj

az öt pavilonban elhelyezett, 130 szakmát képviselő, csaknem 3000 munkadarab a tanulók nagy szorgalmáról, szakértelméről, ügyességéről tanuskodik, egyik kiemelkedő érdekessége a kiállításnak az 1. számú intézet növendékei által készített miniatűr elektromos csőhengercsor. az aratókombájn kicsinyített mása a gyulai 613-as számú intézet fiataljainak dicséretre méltó alkotása, bizonyára nagy tetszést arat a kiállítás látogatói között a jászberényi 606-os intézet növendékeinek készítménye, egy kisméretű lehel hűtőszekrény. az me ezres egyetemes marógép mintapéldányát eredeti nagyságban a diósgyőri százas intézet fiataljai készítették el. az építőipari tanulók remekmunkái közül különösen figyelemre méltó budavár díszítőelemeinek kicsinyített mása. az első díjat nyert gyermekszobabútor a 18-as intézet növendékeinek kitűnő hozzáértését bizonyítja.

Látható a kiállításon az intézetekben kivitelezett és elfogadott számos újítás is, amelyeket 1958-tól 1962-ig valósítottak meg.

a kiállítás október 13-ig tart. megtekinthető naponta délelőtt 10-től este 19 óráig./mti/

..-

bb. 22. huszadikára befejezik a vetést zalában

zala megye termelőszövetkezeteiben és termelőszövetkezeti csoportjaiban minden erővel az őszi szántást-vetést szorgalmazzák. a megye közös gazdaságai október huszra be akarják fejezni az őszi vetést. éppen ezért vasárnap sem szünetelt a munka: népesek voltak a szántóföldek, körülbelül ezer erőgéppel és ötezer lófogattal dolgoztak a földeken a becslés szerint háromezer hold talajelőkészítést végeztek el és ugyannyit vetettek is vasárnap a megyében./mti/

..-

bb. 24. a lengyel „góral,, művészegyüttes zalai vendégszereplése

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

vasárnap zalába érkezett az ötven tagu világhírű lengyel „góral,, művészegyüttes zakopaneból. zalaegerszegen a zalai együttes vezetői és tagjai fogadták a vendégművészeket, akik egyhetes zalai látogatásuk idején bemutatják műsorukat zalaegerszegen, nagykanizsán és csesztregen./mti/

..-

15.15 pe

- 10 -

bb. 23. zalaegerszegen megnyílt a muzeumi hónap

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

kiss gyula, a megyei tanács vb-elnökhelyettese vasárnap délelőtt a zalaegerszegi göcseji muzeumban megnyitotta a muzeumi hónapot, valamint a természetrajzi muzeum „az élővilág fejlődéstörténete„ című vándorkiállítást, amit zalaegerszegen mutatnak be első ízben a közönségnek.

a muzeumi hónap rendezvényeiben több előadás és kiállítás rendezés szerepel. előadás hangzik el többek között: magyarország a népvándorlás korában, zala megye a törökhódoltság idején, zala megye az 1848-as szabadságharcban címmel október 27-én a göcseji muzeum egyik kiállítótermében „a 20. századi művészek alkotásai„ címmel rendeznek kiállítást./mti/

..-

bb. 25. tompa mihály emlékmúzeum nyílt a borsod megyei kelemér községben

vid//tm/rj vg

1963. szeptember 29.

borsod megyében a muzeumi hónap első kiemelkedő eseménye vasárnap zajlott le az erdős dombokkal övezett kelemér községben. ebben a kis faluban lelkészkedett 1849-1851-ig tompa mihály.

a kis borsodi község hűen megőrizte a költő hagyatékát és hajdani otthonában - a parókia kápláni lakásában - emlékmúzeumot rendezett be. nagyjából társadalmi összefogással az egykori lelkészlakást átalakították és két helyiségében mintegy 400 tárgyat helyeztek el. így például a muzeumban láthatók tompa mihály és arany jános levelezéséről készült fotókópiák, a költő több első kiadású versek könyve.

az emlékmúzeumot vasárnap délelőtt adták át a község dolgozóinak. az ünnepségen varga gáborné, országgyűlési képviselő, a megyei tanács vb elnökhelyettese méltatta tompa mihály életét és irodalmi munkásságát. az ünnepi esemény alkalmából a keleméri művelődési otthonban - a muzeumi építésében társadalmi munkában résztvevő dolgozók tiszteletére - irodalmi estét is rendeztek. miklós róbert, irodalomtörténész, a petőfi irodalmi muzeum munkatársa tartott előadást tompa mihály költészetéről./mti/

..-

bb. 26. a lengyel kultura kiállítása sümegen

vid/rj vg

1963. szeptember 29.

a lengyel kultura vasárnap sümegen kiállítást rendezett a helyi művelődési házban. a kiállításon száznál több fényképpel és tablókcal szemléltették a lengyel népgazdaság fejlődését.

a megnyitó ünnepségen képviseltette magát a lengyel nagykövetség is.

..-

16.00 pe

- 11 -

mo

bb 27. koszoruzási ünnepség a pákozdi emlékműnél - a fegyveres erők napjának eseményei

ö vid vt/ gg-lm vg

1963. szeptember 29.

országszerte ünnepi eseményeken emlékeztek meg vasárnap a fegyveres erők napjáról. a pákozdi emlékműnél koszoruzási ünnepséget rendeztek. a magyar szocialista munkáspárt képviselőjében gyenge károly, a fejér megyei pártbizottság titkára, stéger ferenc, a székesfehérvári városi pártbizottság titkára és senkár istván, a székesfehérvári járási pártbizottság titkára koszoruzott. a tanácsok részéről bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb elnöke, dr. tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács vb elnöke és simon jános, a székesfehérvári járási tanács vb elnökhelyettese helyezte koszorút az emlékműre. a magyar néphadsereg képviselőjében kutika károly vezérőrnagy, martics pál vezérőrnagy és masszi ferenc ezredes koszoruztak. ugyancsak elhelyezték koszorujukat az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok, a fejér megyei fegyveres testületek, a megyei kisz bizottság, a szakszervezetek fejér megyei tanácsa, a tömegszervezetek, a pákozdi községi tanács képviselői, valamint a pákozdi uttorók.

vácott eseményekben gazdag diák-katona találkozót rendeztek. a budapesti műszaki egyetem, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem, az ötvös loránd tudományegyetem és a budapesti orvostudományi egyetem többszáz hallgatója látogatott el a hradó laktanyába. délelőtt a vendégeknek technikai bemutatót tartottak, majd az egyetemisták megtekintették a tantermeket, a körleteket, a laktanya kisz klubjait és kulturális helyiségeit. délben együtt ebédeltek a katonákkal. a délutáni órákban a vendégek és a vendéglátók csapatai különféle sportágakban vetélkedtek.

a diák- és katona-fiatalok egésznapos baráti találkozója a versenyeredmények kihirdetése után, a jutalmak átadásával ért véget.

ifjúsági találkozózt és honvédelmi sportnapot rendeztek vasárnap a győrvári csata színhelyén. a változatos műsorban volt repülőmodell és vitorlázó bemutató, ejtőernyős ugrás, műrepülés, motoros ügyességi és terepverseny, s jó szórakozási lehetőséget nyújtottak a kulturális, valamint a sportrendezvények, amelyeknek sora este táncmulatsággal zárult.

szombathelyen a fegyveres erők alakulatai diszszemlést tartottak. a város uttorói az ellenforradalom idején hősi halált halt névadójuk, magyar lászló emléktábláján koszorut helyeztek el.

a fegyveres erők napja alkalmából különböző ünnepi események zajlottak le az ország más vidékein is./mti/

--

16.25 pe

- 12 -

me

bb 28. a tartósítás legújabb módszereiről tárgyaltak vasárnap a balatonfüredi biológus-kongresszuson

i vid vt/gg-lm vg

1963. szeptember 29.

a balatonfüredi szot szanatórium dísztermében vasárnap folytatta munkáját a 6. országos biológus kongresszus. telegdy kováts lászló, a kémiai tudományok doktora, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető tanára előadásában a tartósítás problémáival foglalkozott, s a legújabb módszerekről is beszámolt. rámutatott, hogy minél jobban korszerűsödik az élelmiszeripar, annál alaposabban kell ügyelni a biológiai törvényszerűségekre.

az előadó részletesen kitért az antibiotikumok élelmiszeripari alkalmazásának lehetőségére. bejelentette, hogy előtérbe került a szintetikus élelmiszerek gyártása. egyes élelmiszerek vegyi úton történő előállítására - mint mondotta - leginkább az afrikai égöv alatt lesz szükség, ahol az állatinál kevésbé értékes növényi fehérjék adják a fő táplálékot.

a háromnapos kongresszus résztvevői a tanácskozás befejeztével kirándultak tihanyba./mti/

--

bb 29. vasárnap még fürödtek a balatonban

-/lm vg

1963. szeptember 29.

a balatoni üdülőszezon utolsó vasárnapján már csak a bátrabbak próbálkoztak meg a fürdészel. a siófoki meteorológiai obszervatórium mérése szerint ugyanis a levegő hőmérséklete alig érte el a 13 fokot a déli órákban és a tó vize 12 fokos volt. a hideg szeles időben valóságos mutatványszámba ment egy-egy fürdőzés, de siófokon és balatonfüreden mégis akadtak, akik vállalkoztak a strandolásra. sőt a külföldi vendégeknek, akik a hidegebb tengervizhez szoktak, láthatóan „izlett”, az őszi vízkostoló.

a tópart utolsó nyaralói, akik október 2-án hagyják el a még nyitva tartó szot üdülőket, vasárnap leginkább kirándulással töltötték az időt. sokan rándultak át a délről az északi partra, a mahart hajói ezen a napon ötezer utast vettek fedélzetükre. a különjáratu autóbuszok tihany és badacsony környékére vitték a tó idej utolsó vendégeit.

az esti órákban sokhelyen szüreti mulatságokat rendeztek a történelmi borvidék községeiben./mti/

--

16.30 pe

- 13 -

me

bb 30. kutyaderby és szépségverseny az ügető-pályán

t vt/gg vm vg

1963. szeptember 29.

vasárnap a kerepesi uti ügető-pályán a magyar ebtenyésztők országos egyesülete kutyaderbyt és szépségversenyt rendezett. a ritka eseményre sokan voltak kíváncsiak s már a koradélelőtti órákban benépesítették az érdeklődők a tribünöket. a kutyaderbyre ezúttal az 1962-es születésű, különböző fajta, törzskönyvezett kutyákat hozták el tulajdonosaik az ország minden részéről. a „szépségverseny” eredményét a közönség szavazatai alapján állapították meg s a nézők között - ezúttal először - kis kölyökpulikat is kisorsoltak.

a programot az ugynevezett „munka-kutyák”, bemutatói egészítették ki, amelyek nagy sikert arattak, mert a résztvevők igen „hozzáértően”, oldották meg feladataikat.

illusztris vendég is helyetfoglalt a közönség soraiban: Igor Ivanovics Jakovlev kutyatenyésztési szakértő, a szovjet testvéregyesület vezetőségének tagja, aki tapasztalatcsere céljából érkezett hazánkba./mti/

- . -

bb 31. költészet és zene a középkori esztergomban - előadás az esztergomi várpalota termeiben

vid tm vm vg

1963. szeptember 29.

esztergomban már hagyományossá vált, hogy a muzeumi hónapot érdekes előadásokkal is emlékeztetessé teszik. vasárnap került sor az idei első ilyen rendezvényre a balassa bálint muzeum és a vármuzeum rendezésében az esztergomi muzeumbarátok köre és a petőfi művelődési ház közreműködésével. a várpalota zsufolásig megtelt termeiben a középkori esztergom költészetét és zenéjét elevenítették fel. a műsoron levő művek nagy részét évszázadok óta most mutatták be először.

több részletet adtak elő az énekek énekéből, bemutatták azt a legrégebb magyar éneket is, amely hangjegyekkel együtt jelent meg a tizenhatodik században: farkas andrás 59 versszakból álló szerzeményének 9 strófáját andrás béla feldolgozásában az esztergomi műszeripari művek vegyeskórusa adta elő. először mutatták be magyar nyelven az egyik legrégebb magyar emlékirónak, nagy máté hajduhadnagynak a mohácsi vészről írt emlékiratát, a város régi irodalmának egyik legértékesebb emlékét. több középkori dalt, fánccallamot mutattak be.

a műveket jancsó adrienne, kállai ferenc, horváth józsef, simándy józsef, kőrösi marian és závodszky erzsébet elevenítették fel./mti/

- . -

17.30 pe

- 14 -

bb 32. timföldipari szakemberek utaztak jugoszláviába

vid tm vm

1963. szeptember 29.

október 1-3-ig a jugoszláv tudományos akadémia zágrábban nagyszabású bauxit és timföldipari tudományos ülést rendez. a jelentős alumínium-iparral rendelkező országok közül ausztria, svájc, magyarországi és jugoszlávia szakemberei vesznek részt az ülésen.

a 38 tudományos előadás közül 11-et magyar szakemberek tartanak. juhász ádám, az ország legnagyobb timföldgyárának, az almásfüzitőinek a főmérnöke azokról a korszerű nagyteljesítményű beren-

dezésekről számol majd be, amelyeket az utóbbi években honosítottak meg timföld-gyáraikban. dr. pintér tihamér, ugyancsak az almásfüzitői gyár mérnöke a timföldgyártás legdrágább segédanyagának, a marónátronnak veszteségsökkentő módszereiről tart előadást./mti/

- . -

bb 33. ezer tonnával megtette mult vasárnapi szállítási rekordját a szolnoki 7-es számú autóközlekedési vállalat

vm

1963. szeptember 29.

a szolnoki 7-es számú autóközlekedési vállalat dolgozói - akik már az ötödik vasárnapot töltötték gépkocsikon - minden eddigi teljesítményüket túlszárnyalták: ezer tonnával tetézték meg mult vasárnapi teljesítményüket. vasárnap a hajnali órákban 432 gépkocsi indult ki a telepekről. a késő esti órákig szállították a mezőgazdasági terményeket, építőanyagokat, és csaknem ötezer tonna árut juttattak el rendeltetési helyére. a tiszamenti vegyiművek raktárából négyszáz tonna szuperfoszfát műtrágyát szállítottak ki az abonyi termelőszövetkezetek részére, amely eddig vasuti kocsi hiányában nem jutott ki a földekre. az „ünnepi műszakban”, több mint husz kisegítő gépkocsivezető is dolgozott, akik a vállalat felhívására vettek részt az őszi szállításban.

■/mti/

- . -

bb 34. ünnepség a hetvenöt éves kecskeméti kodály kórus tiszteletére

vm

1963. szeptember 29.

országos dalostalálkozó színhelye volt vasárnap kecskemét, abból az alkalmából, hogy hetvenöt évvel ezelőtt alakult meg az itteni, ma már hírneves kodály kórus. a találkozón résztvevő kórusok tagjai mintegy háromszázán már szombaton délután kecskemétre érkeztek és este nyolc órakor lampionokat gyujtva vonultak a főtérré, hogy együttesen köszöntsék a város lakóit. vasárnap délelőtt díszhangversenyt rendeztek a helyi katona józsef színházban. itt a salgótarjáni bányász kórus, a pécsi bartók kórus, a siófoki dalkör, valamint a dunakeszi járműjavító vállalat kórusa a helybeli énekkarokat együtt színvonalas műsorral köszöntötték az ünnepelt kodály kórust./mti/

- . -

17.45 pe

- 15 -

bb 35. újabb küldöttségek érkeztek a szocialista országok zeneművész szövetségei vezetőinek budapesti tanácskozására

k ol/tm vm vg

1963. szeptember 29.

vasárnap további öt küldöttség érkezett a szocialista országok zeneművész szövetségei vezetőinek budapesti konferenciájára. cseh-szlovákiából bohuml karasek, a zeneművész szövetség titkárságának tagja és pavel eckstein titkár, romániából, ion dimitrescu főtitkár, alfred mendelsohn főtitkárhelyettes, vietnamból do nhuan, szövetségi főtitkár, bulgáriából dimitar tapkov főtitkár és sztojan sztojanov zeneszerző, a szövetség vezetői tagja, az ndk-ból nathan notowicz szövetségi főtitkár és herbert lehmann titkár érkezett fővárosunkba. a szovjet és a jugoszláv delegációk már szombaton megjöttek, a lengyel küldöttséget - andrzej dobrowolski főtitkárt és alina sawiczka zenetudóst - hétfőn a tanácskozás napjának reggelén várja budapestre a magyar zeneművészek szövetsége./mti/

bb 36. vasárnapi nagyüzem a kezdeményező tiszaföldvári Lenin tsz-ben

vm vg

1963. szeptember 29.

szolnok megyében, ahonnan az őszi vetés gyors elvégzésére mozgósító felhívás elindult, vasárnap is teljes nagyüzem volt a földeken. a járási és városi tanácsok vasárnap délutáni jelentése szerint több mint ezer traktor végezte kézműszakban a magágy készí- tést és többszáz vetőgép szórta az őszi árpa és a kenyérgabona vető- magját: a kedvező napsütéses időjárást kihasználva több ezer katasz- trális holddal nőtt a bevetett terület. a kezdeményező tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet határában is mozgalmas volt az „ünnepi műszak”, három nagyteljesítményű vetőgéppel szórták a bezosztája egyes szovjet búzát a puha magágyba. az esti órákig kereken száz katasztrális holddal növelték meg a bevetett területet. a szántótrak- torok kézműszakban „fogyasztották”, a még műveletlen területeket. három szántótraktorral és négy 100-as lánctalpas erőgéppel kevés híján száz katasztrális hold területet szántottak, majd hengereztek. a vetéssel egyidőben a kukorica földeken is hétköznapi tempóval dol- goztak. miután a háztáji kukorica termést már teljesen betakarították, a közös vetés mintegy harminc holdjáról törték le a szépen fejlett csöveket. a jásztelki tolbuchin tsz határában nyolc vetőgép- pel szórták a búzát, a mezőturi tsz-ekben - akik elsők között csatlakoztak a felhíváshoz - husznál több vetőgép volt üzemben. a az elmúlt egy hét alatt, de különösen a mozgalom elindulása óta a bevetett őszi árpa terület több mint tízezer holddal, a búzavetés nagysága csaknem huszonnyolcezer holddal gyarapodott a megyében. /mti/

19.-

- 16 -

mo

bb 37. befejeződtek az országos Lovasnapok kecskeméten

vm

1963. szeptember 29.

kecskeméten vasárnap befejeződtek az országos Lovasnapok. a négynapos versenyen, amelyen összesen 120 lovas és 16 négyes-ötös fogat vett részt, a legtöbb díjat a bajai állami gazdaság és a lö- tenyészési felügyelőség közös csapatának tagjai nyerték ifj. tóth béla lett a magyar ugróderby győztese lucifer nevű lovával, majd a 190 centiméteres ugratással a nemzetközi puissance díjat is elnyer- te. összesen 60 díj került kiosztásra, a Lovasnapokon került sor a budapesti honvéd és a csehszlovákok lovascsapatának küzdelmére.

a győztes fogatok vasárnap részt vettek a helvéciai állami gazdaság szüreti bemutatóján, ahol a vendégségben lévő olasz és nyugatnémet küldöttségek tagjait kalauzolták a szőlőkben./mti/

bb 38. vasárnapi szüret a kiskunsági homokon

vm

1963. szeptember 29.

bács megyében vasárnap is népesek voltak a szőlőpászták. a kiskunsági homokvidéken ezen a napon is sokezeren szüreteltek. tiszakécskén, az új élet termelőszövetkezetbe erre a napra segít- ség érkezett. a kecskeméti felsőfoku óvónőképző mintegy száz első- éves hallgatója vett részt a közös szüreten. a kiskőrös vidéki szakszövetkezetekben a rokonok és a hozzátartozók mintegy félez- ren segítettek a szüretben./mti/

bb 39. befejeződtek a kecskeméti szüreti ünnepségek

vm

1963. szeptember 29.

a négy napig tartó szüreti ünnepségek - érdekes, változatos programmal - vasárnap befejeződtek kecskeméten. ezúttal a helybeli- eken és a környező falvak lakóin kívül sok külföldi is megfordult a „hírös városban”, a vasárnapi műsor színhelye a nemrég fel- épült, szép új stadion volt. a kora délutáni órákban a szőlő- és gyümölcsstelepitési hónapot dr. erdei ferenc, a magyar tudományos aka- démia főtitkára, bács megye országgyűlési képviselője nyitotta meg.

ezután felvonultak a nagy alföldi megye jellegzetes tájegy- ségeinek népitáncsoportjai. a több mint husz faluból, városból érkezett, díszes népviseletbe öltözött fiatalok bemutatták, feleleven- nitették többek között a motívumokban, ötletekben rendkívül gazdag bácska vidéki, kalocsai, drágszéi és más helységek ősi népitáncait.

/folyt.köv./

19.25 ps

- 17 -

mo

/bb 39. befejeztek....1.folyt./vm

este a strandfürdő területén elkezdődött a vidám szüreti mulatság. közben szinpompás tűzijátékkal szórakoztatták a fiatalokat./mti/

- . -

bb 40. fogadás a fegyveres erők napja alkalmából

t vt/gg vm

1963. szeptember 29.

a fegyveres erők napja alkalmából czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vasárnap este fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson megjelent biszku Béla, az mszmp központi bizottságának titkára, Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. Ajtai Miklós, az országos tervehivatal elnöke, a politikai bizottság póttagja, Losonczi Pál földművelésügyi miniszter, Pap János belügyminiszter, Papp Árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, s több más közéleti személyiség. részt vett a fogadáson a néphadsereg számos tábornoka és parancsnoka, ott voltak a társ-fegyveres testületek, a magyar partizán szövetség, a magyar honvédelmi sportszövetség vezetői, a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium, a külügyminisztérium, továbbá a munkásőrség országos parancsnokságának vezető beosztású munkatársai.

megjelentek a fogadáson a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, valamint - k.i. Provalov vezérezredessel az élen - az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

- . -

19.50 pe

- 18 -



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 180-460, 360-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. szeptember 30.

bb 1. a macbeth előadásával emlékeznek meg az erkel színház a verdi-évfordulóról

1 ol/gk-lm fm

1963. szeptember 30.

október 10-én, verdi születésének 150. évfordulóján az erkel színház a macbeth-et tűzi műsorára. az előadáson Lamberto Gardelli vezényel, a főbb szerepeket Melis György, Mátyás Mária, Illosfalvy Róbert és Mészáros Sándor énekl./mti/

- . -

bb 2. az operaház balettegyüttese párizsi vendégszereplésre készül

1 ol/gk-lm fm

1963. szeptember 30.

az operaház balettegyüttese párizsi vendégszereplésre készül. a 45 tagú együttes november 19-én utazik Franciaországba. négy estén lépnek fel a Theatre de Champs-Élysées-ben. műsorukon két Bartók-egyfelvonásos, - „a fából faragott királyfi”, és a „a csodálatos mandarin”, - továbbá egyórás balettkoncert szerepel./mti/

- . -

bb 3. a lotto sorsolások októberi menetrendje

1 kf/lm vg

1963. szeptember 30.

a sportfogadási és lotto igazgatóság sorsolási naptára szerint a következő hónapban négy számsorsolást és egy jutalom-sorsolást rendeznek.

október 4-én Kecskeméten, 11-én megyesegyházán, 18-án Győrött, 25-én pedig Mezőkövesden húzzák a lotto nyerőszámait. október 28-án az igazgatóság nádor utcai székházában tartják az októberi tárgynyeremény sorsolást./mti/

- . -

le